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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

ΟΙ ESAS ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΝ ΓΙΑ ΑΥΞΑΝΟΜΕΝΟ ΚΙΝΔΥΝΟ ΕΝ ΜΕΣΩ ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗΣ
ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΟΠΤΙΚΩΝ

Οι τρεις Ευρωπαϊκές Εποπτικές Αρχές (ΕΑΤ, ΕΑΑΕΣ και ΕΑΚΑΑ - οι ΕΕΑ) εξέδωσαν σήμερα
την κοινή έκθεση κινδύνου για το Φθινοπώρο του 2022. Στην έκθεση υπογραμμίζεται ότι η
επιδείνωση των οικονομικών προοπτικών, ο υψηλός πληθωρισμός και η άνοδος των τιμών
της ενέργειας έχουν αυξήσει τα τρωτά σημεία σε όλους τους χρηματοπιστωτικούς τομείς. Οι
ΕΕΑ συμβουλεύουν τις εθνικές εποπτικές αρχές, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και τους
συμμετέχοντες στην αγορά να προετοιμαστούν για τις μελλοντικές προκλήσεις.

Η μεταπανδημική οικονομική ανάκαμψη στην Ευρώπη έχει μειωθεί λόγω της ρωσικής
εισβολής στην Ουκρανία. Ο πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και οι διαταραχές στο
εμπόριο προκάλεσαν ταχεία επιδείνωση των οικονομικών προοπτικών. Επιπλέον,
προστίθεται στις προϋπάρχουσες πληθωριστικές πιέσεις λόγω της έντονης αύξησης των
τιμών της ενέργειας και των βασικών εμπορευμάτων, η επιδείνωση των ανισορροπιών στην
προσφορά και τη ζήτηση και η αποδυνάμωση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών. Ο
κίνδυνος ενός εμμένοντος πληθωρισμού και στασιμοπληθωρισμού έχει αυξηθεί.

Οι παράγοντες αυτοί, σε συνδυασμό με τις επιδείνωση των οικονομικών προοπτικών, έχουν
επηρεάσει σημαντικά το περιβάλλον κινδύνου στο χρηματοπιστωτικό τομέα. Η
μεταβλητότητα της χρηματοπιστωτικής αγοράς έχει αυξηθεί σε όλους τους τομείς, δεδομένης
των υψηλής αβεβαιότητας. Μετά από μια μακρά περίοδο χαμηλών επιτοκίων, οι κεντρικές
τράπεζες προχωρούν σε αυστηρότερη νομισματική πολιτική. Ο συνδυασμός του υψηλότερου
κόστους χρηματοδότησης και της χαμηλότερης οικονομικής παραγωγής ενδέχεται να
ασκήσει πίεση στην αναχρηματοδότηση του χρέους των κρατών, των επιχειρήσεων και των
νοικοκυριών, ενώ παράλληλα επηρεάζει αρνητικά την πιστωτική ποιότητα των δανειακών
χαρτοφυλακίων των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Η μείωση των πραγματικών
αποδόσεων λόγω του υψηλότερου πληθωρισμού θα μπορούσε να οδηγήσει τους επενδυτές
σε υψηλότερη ανάληψη κινδύνου σε μια εποχή που οι αυξήσεις των επιτοκίων θέτουν σε
κίνηση μια εκτεταμένη επανεξισορρόπηση των χαρτοφυλακίων.

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αντιμετωπίζουν επίσης αυξημένες λειτουργικές προκλήσεις
που σχετίζονται με τους αυξημένους κινδύνους στον κυβερνοχώρο και την εφαρμογή των
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κυρώσεων κατά της Ρωσίας. Το χρηματοπιστωτικό σύστημα υπήρξε μέχρι σήμερα ανθεκτικό
παρά την αυξανόμενη πολιτική και οικονομική αβεβαιότητα.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω κινδύνων και τρωτών σημείων, η Κοινή Επιτροπή των ΕΕΑ
συμβουλεύει τις εθνικές αρμόδιες αρχές, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και τους
συμμετέχοντες στην αγορά να λάβουν τα ακόλουθα μέτρα πολιτικής:

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και οι εποπτικές αρχές θα πρέπει να συνεχίσουν να είναι
προετοιμασμένοι για επιδείνωση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων του
χρηματοπιστωτικού τομέα και να παρακολουθούν τις εξελίξεις, μεταξύ άλλων των
περιουσιακών στοιχείων που επωφελήθηκαν από προσωρινά μέτρα που σχετίζονται με την
πανδημία και εκείνων που είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε ένα επιδεινούμενο οικονομικό
περιβάλλον, καθώς επίσης στον πληθωρισμό και στις υψηλές τιμές της ενέργειας και των
βασικών εμπορευμάτων.

Θα πρέπει να παρακολουθείται στενά ο αντίκτυπος των περαιτέρω αυξήσεων των επιτοκίων
και των πιθανών απότομων αυξήσεων των ασφαλίστρων κινδύνου στα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα και στους συμμετέχοντες στην αγορά γενικότερα.

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και οι εποπτικές αρχές θα πρέπει να παρακολουθούν στενά
τον αντίκτυπο του κινδύνου από τον πληθωρισμό.

Οι εποπτικές αρχές θα πρέπει να συνεχίσουν να παρακολουθούν τους κινδύνους για τους
μικροεπενδυτές, ιδίως όσον αφορά προϊόντα στα οποία οι καταναλωτές ενδέχεται να μην
αντιλαμβάνονται πλήρως την έκταση των σχετικών κινδύνων, όπως τα κρυπτογραφημένα
περιουσιακά στοιχεία.

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και οι εποπτικές αρχές θα πρέπει να συνεχίσουν να
διαχειρίζονται προσεκτικά τους περιφερειακούς κινδύνους και τους κινδύνους στον
κυβερνοχώρο για την αντιμετώπιση των απειλών για την ασφάλεια των πληροφοριών και την
επιχειρηματική συνέχεια.
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